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 Ποιοσ εύναι ο οριςμόσ του ςυνόλου;
 Γιατύ μαθαύνουμε οριςμούσ;
 Αν ςκεφτεύ κανεύσ ότι τα μαθηματικϊ εύναι μια γλώςςα, 

όπωσ τα ελληνικϊ ό τα αγγλικϊ, και ο ςκοπόσ τησ εύναι 
να διευκολύνει την επικοινωνύα μασ ςχετικϊ με θϋματα 
που δεν μπορούν να περιγραφούν με ϊλλη γλώςςα 
(τουλϊχιςτον όχι τόςο ςυνοπτικϊ), τότε εύκολα 
καταλαβαύνουμε τη ςημαςύα των οριςμών. Οι οριςμοί 
είναι ςυμφωνίεσ που έχουμε κάνει ώςτε να 
περιγράφουμε με ςύντομο τρόπο κάτι πολύπλοκο.

 Ο ςκοπόσ τουσ, λοιπόν, εύναι να διευκολύνει την 
επικοινωνύα μασ. ΢υνεπώσ, η πλόρησ κατανόηςη των 
οριςμών εύναι απολύτωσ απαραύτητη για την εκμϊθηςη 
τησ μαθηματικόσ γλώςςασ και τη ςωςτό εφαρμογό τησ. 



 Σι ονομϊζουμε ςύνολο;
 ΢τα περιςςότερα βιβλύα θα βρεύτε τον παρακϊτω οριςμό: «΢ύνολο 

εύναι κϊθε ςυλλογό από αντικεύμενα». Θα μπορούςε κϊποιοσ να 
ρωτόςει τι εύναι ςυλλογό. Θα μπορούςαμε να πούμε ότι ςυλλογό 
εύναι μια ςυνϊθροιςη αντικειμϋνων. Σι εύναι όμωσ η ςυνϊθροιςη;
Και επειδό η γλώςςα εύναι πεπεραςμϋνη θα καταλόγαμε να 
χρηςιμοποιόςουμε ξανϊ τισ ύδιεσ λϋξεισ. Άρα ο οριςμόσ αυτόσ δεν 
εύναι ςωςτόσ ουςιαςτικϊ. Ωςτόςο, επειδό πρϋπει να υπϊρχουν 
κϊποιεσ πρωταρχικϋσ ϋννοιεσ από τισ οπούεσ να ξεκινόςουμε την 
οικοδόμηςη του πύργου των μαθηματικών, χρηςιμοποιούμε ςαν 
οριςμό μια ϋκφραςη που μασ δύνει να καταλϊβουμε πϊνω-κϊτω 
το ύδιο πρϊγμα, και ςυνεπώσ να μην επηρεϊζεται η ςωςτό 
επικοινωνύα. Σόςο πρωταρχικό εύναι, λοιπόν, η ϋννοια του 
ςυνόλου, που δεν ϋχει ουςιαςτικό οριςμό, ςυμφωνούμε, όμωσ, να 
λϋμε αυτό ςαν οριςμό: ΢ύνολο εύναι κϊθε ςυλλογό από 
αντικεύμενα ΠΡΟ΢ΟΦΗ! Ένα ςύνολο πρϋπει να εύναι καλώσ 
οριςμϋνο, δηλαδό τα ςτοιχεύα του να αναγνωρύζονται με ςιγουριϊ. 
Για παρϊδειγμα, δεν μπορούμε να μιλόςουμε για το ςύνολο των 
μεγϊλων αριθμών, αφού δεν ϋχουμε καθορύςει ποιοσ αριθμόσ εύναι 
μεγϊλοσ και ποιοσ όχι. 



΢ύνολο εύναι μύα ςυλλογό αντικειμϋνων ό 
επινοημϊτων διακεκριμένων και 

καθοριςμένων



΢τοιχεύο ενόσ ςυνόλου ονομϊζουμε κϊθε 
αντικεύμενο που περιϋχεται ςε ϋνα ςύνολο. 



Στοιχεία ό μέλη του ςυνόλου ονομϊζονται 
τα αντικεύμενα που αποτελούν το ςύνολο

( ο ςυμβολιςμόσ των ςυνόλων γύνεται με 
κεφαλαύα γρϊμματα , ενώ των ςτοιχεύων με 
μικρϊ )

α  Α : ςημαύνει ότι το ςτοιχεύο α ανόκει 
ςτο ςύνολο Α .

α  Α :     >>         >>        >>     α δεν ανόκει     
>>    Α .



 ΢υμβολύζουμε ϋνα ςύνολο με ϋνα κεφαλαύο γρϊμμα π.χ. Α, Β, Γ, ... 
και το παριςτϊνουμε με ϋναν από τουσ ακόλουθουσ τρεισ 
τρόπουσ: 

 α) Με αναγραφό των ςτοιχεύων του. Μϋςα ςε ϊγκιςτρα, γρϊφω 
μόνο μια φορϊ καθϋνα από τα ςτοιχεύα του ςυνόλου. Π.χ. το 
ςύνολο των ψηφύων του αριθμού 2008 παριςτϊνεται ωσ Α = {2, 
0, 8}. 

 β) Με περιγραφό των ςτοιχεύων του .Μϋςα ςε ϊγκιςτρα, γρϊφω 
την κοινό ιδιότητα των ςτοιχεύων του ςυνόλου. Π.χ. το ςύνολο Α 
= {1, 3, 5, 7, ...} με ςτοιχεύα όλουσ τουσ περιττούσ αριθμούσ 
γρϊφεται ωσ Α = {x / όπου x περιττόσ}. . 

 γ) Με διϊγραμμα Venn. Ένα ςύνολο παριςτϊνεται με μια 
κλειςτό καμπύλη, ςτο εςωτερικό τησ οπούασ ςυμβολύζονται ωσ 
ςημεύα τα ςτοιχεύα του ςυνόλου



ΑΝΑΓΡΑΥΗ ΢ΣΟΙΦΕΙΩΝ ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΢ΣΟΙΦΕΙΩΝ

 Α= {1,2,3,4,5,6}

 Β= {1, 2, 3, 4,……..,100}

 Γ= {α, ε, η, ι, ο, υ, ω }

 Α= {χ/χ= ϋνδειξη ζαριού}

 Β={χ/χ φυςικόσ αριθμόσ 
μικρότεροσ ό ύςοσ του 100}

 Γ= {χ/χ φωνόεν του 
ελληνικού αλφαβότου}



 Ένα ςύνολο Α ονομϊζεται υποςύνολο ενόσ ςυνόλου 
Β, όταν κϊθε ςτοιχεύο του Α εύναι και ςτοιχεύο του Β. 

 ΢υμβολύζουμε με ΑΒ. 
 ΢ΤΜΠΕΡΑ΢ΜΑΣΑ: 

 1) Κϊθε ςύνολο εύναι υποςύνολο του εαυτού του, 
δηλαδό για κϊθε ςύνολο Α ιςχύει ΑΑ. 

 2) Αν ΑΒ και ΒΓ, τότε ΑΓ (μεταβατικό ιδιότητα). 

 ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢Η: Σα ςύνολα με τα οπούα 
αςχολούμαςτε κϊθε φορϊ εύναι ςυνόθωσ 
υποςύνολα ενόσ ευρύτερου ςυνόλου που 
ονομϊζεται βαςικό ςύνολο, που παριςτϊνεται με το 
εςωτερικό ενόσ ορθογωνύου και ςυμβολύζεται με Ω. 



 Δύο ςύνολα εύναι ύςα όταν ϋχουν τα ύδια 
ακριβώσ ςτοιχεύα.

 Παραδείγματα
 Σα ςύνολα Α = {α, β, γ} και Β = {α, γ, β} εύναι 

ύςα, δηλαδό Α = Β.
Σα ςύνολα Γ = {2, 4, 6, 8} και Δ = {2, 4, 6} δεν 

εύναι ύςα, διότι το Γ ϋχει ϋνα ςτοιχεύο 
παραπϊνω



Κενό ςύνολο ονομϊζεται το ςύνολο που δεν 
περιϋχει καθόλου ςτοιχεύα, και ςυμβολύζεται με 
. 

Για παρϊδειγμα, ϋςτω το ςύνολο 
Α = {οι ϊνθρωποι με ύψοσ πϊνω από 4 μϋτρα}. 

Αφού δεν υπϊρχει κανϋνασ ϊνθρωποσ τόςο 
ψηλόσ, το ςύνολο Α δεν περιϋχει κανϋνα 
ςτοιχεύο, ϊρα Α = . 

ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢Η: Θεωρούμε ότι το κενό ςύνολο 
εύναι υποςύνολο οποιουδόποτε ςυνόλου. 



Ένωςη δύο ςυνόλων εύναι το ςύνολο που 
περιϋχει όλα τα ςτοιχεύα και των δύο 
ςυνόλων, και τα κοινϊ και τα μη κοινϊ. 

Αν Α και Β τα δύο ςύνολα, τότε η ϋνωςό 
τουσ ςυμβολύζεται με ΑUΒ. Σο ςύμβολο U
προκύπτει από το αγγλικό Union που 
ςημαύνει ϋνωςη.

 Για παρϊδειγμα, αν Α = {1, 2, 3, 4} και Β = 
{3, 4, 5, 6}, τότε εύναι ΑUΒ = {1, 2, 3, 4, 5, 6}. 



Σομό δύο ςυνόλων ονομϊζουμε το ςύνολο 
των κοινών ςτοιχεύων των δύο ςυνόλων, 
δηλαδό το ςύνολο των ςτοιχεύων που 
ανόκουν και ςτα δύο ςύνολα.

 Αν Α και Β τα δύο ςύνολα, τότε η τομό τουσ 
ςυμβολύζεται με Α⋂Β. Για παρϊδειγμα, αν Α 
= {1, 2, 3, 4} και Β = {3, 4, 5, 6}, τότε εύναι 
Α ⋂ Β = {3, 4}. Αν δύο ςύνολα ϋχουν τομό το 
κενό ςύνολο, δηλαδό δεν ϋχουν κανϋνα 
κοινό ςτοιχεύο, τότε ονομϊζονται ξϋνα



 Έςτω ϋνα βαςικό ςύνολο Ω και ϋνα 
υποςύνολό του Α. 

Δηλ.  Α΄={xΩ / xA }

΢υμπλόρωμα του ςυνόλου Α ωσ προσ το Ω 
ονομϊζεται το ςύνολο των ςτοιχεύων του 
βαςικού ςυνόλου Ω που δεν ανόκουν ςτο Α, 
και ςυμβολύζεται με Α΄. Για παρϊδειγμα, αν 
Ω = {1, 2, 3, 4, 5} και Α = {2, 3, 4}, τότε εύναι 
Α΄= {1, 5}. 



΢ΗΜΑΝΣΙΚΗ ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢Η 1: 
Αν γνωρύζουμε ότι ϋνα ςτοιχεύο ανόκει ςτην 

ϋνωςη δύο ςυνόλων, τότε ςυμπεραύνουμε 
ότι ανόκει τουλϊχιςτον ςε ϋνα από τα δύο 
ςύνολα. Δηλαδό, xA⋃B xA ό xB. 

΢ΗΜΑΝΣΙΚΗ ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢Η 2:
 Αν ϋνα ςτοιχεύο ανόκει ςτην τομό δύο 

ςυνόλων Α και Β, τότε ανόκει και ςτο 
ςύνολο Α και ςτο Β, δηλαδό xA⋂B xA
και xB. 



ΠΑΡΑΣΗΡΗ΢ΕΙ΢

1) Η ϋνωςη ενόσ ςυνόλου Α με το ςυμπλόρωμϊ 
του ιςούται με το βαςικό ςύνολο Ω, δηλαδό 
Α Α΄= Ω. 

2) Η τομό ενόσ ςυνόλου Α με το ςυμπλόρωμϊ 
του ιςούται με το κενό ςύνολο, δηλαδό
Α Α΄= . 

3) Σο ςυμπλόρωμα του Ω εύναι το κενό , 
δηλαδό Ω΄= . 

4) Σο ςυμπλόρωμα του κενού εύναι το Ω, 
δηλαδό ()΄= Ω.



Έςτω Ω={1,2,3,…,10} ϋνα βαςικό ςύνολο και 
τρύα υποςύνολα αυτού Α={1,2,4,7,8}, 
Β={3,4,8,10} και Γ={2,4,5,10}

α) Να παραςτόςετε τα ςύνολα Ω, Α, Β και Γ με 
διϊγραμμα Venn.

β) Να παραςτόςετε με αναγραφό των 
ςτοιχεύων τουσ καθώσ και με διαγρϊμματα 
Venn τα ςύνολα:

 i) A∪B ii) B∩Γ iii) Α∪(B∩Γ) iv) (A∩B)∪Γ v) 
A∩B∩Γ



΢το παρακϊτω ςχόμα παριςτϊνονται με διϊγραμμα Venn ϋνα βαςικό ςύνολο 
Ω και τρύα υποςύνολϊ του Α, Β και Γ.
α) Ποιο εύναι το πλόθοσ των ςτοιχεύων των ςυνόλων

Α, Β και Γ;
β) Να παραςτόςετε με αναγραφό των ςτοιχεύων τουσ

τα ςύνολα:
i) A∪B ii) B∩Γ iii) Α∪(B∩Γ) iv) A∩B∩Γ v) A΄



 N = {0 , 1 , 2 , 3 , . . . . }   :    ΢ύνολο των φυςικών αριθμών .

 Ζ = { . . . . , -2 , -1 , 0 , 1 , 2 , . . . } :  ΢ύνολο των ακεραύων .

 Q = { x / x= ,  με α,β Ζ ,  β0 } :  ΢ύνολο των ρητών

 R = { x / xQ ή x : άρρητοσ }   :   ΢ύνολο των πραγματικών

 Ζ*  = Ζ - {0}     ( Γενικϊ ο αςτερύςκοσ ςαν εκθϋτησ ςτα δεξιϊ του 
ςυνόλου δηλώνει ότι το ςύνολο δεν περιϋχει το 0 )

 Ζ+ = {0 , 1 , 2 , 3 , . . . }  (Γενικϊ το  + ωσ δεύκτησ  δηλώνει ότι το 
ςύνολο περιϋχει μόνο τουσ θετικούσ αριθμούσ και το 0 )







 1. Να γρϊψετε με αναγραφό τα ςύνολα :  Α={xN / x+2<7}           ,  
 B={xZ / |x-2|<4 } Γ={(x,y) / xZ , yZ , |x+y|<1 , y2=1}             ,           

Δ={(x,y) / xZ , yZ , |x+2|=1 , =3}
 Ε={(x,y) / xZ , yN , x3=-8 , |y2-1|  3}   .


 2. Να γραφούν με περιγραφό τα ςύνολα :   i) Α={0 , 1 , 2 , 3}           ii) B={-3 , -2 , 
-1 , 0 , 1 , 2 , 3}



 3. Να εξετϊςετε ποια ςχϋςη ϋχουν τα ςύνολα : 
 i)  Α={αR / α2=|α| }     και     Β={αR / α3=α} .       ii)  Α={βR / β3-1=0}      

και    Β={βR / β=  } 
 iii)  A={xR / =2 }      και     Β={xZ / -2  1-3x  4 }  


 4. Να βρεθεύ η ϋνωςη και η τομό των ςυνόλων :
 α)  Α=R-{1 , 2}     ,     B=R-{2 , 3} β)  Α=R-{-1 , 2}    ,     B=[1 , +) γ)  Α=(3 , +)    ,    

Β=(- , 5]


 5. Να βρεύτε όλα τα υποςύνολα των ςυνόλων :  Α={0 , 1}  και  Β={1 , 2 , 3}  .


